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Das Tauchdiisensystem stellt sicher, daB sich alle Kraftstoffdiisen
standig im Kraftstoff befinden.

Daher ist der Vergaser unempfindlich gegen Dampfblasenbildung.
Brems— und Fliehkrdfte haben ebenfalls keinen EinfluB.
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Solange der Motor die Betriebstemperatur nicht erreicht hat,

geht ein wesentlicher Anteil des Leerlaufgemisches iiber die Bypédsse.
Unglinstige Witterungsverhdltnisse k&nnen zum Vereisen der Bypdsse
und damit schlechtem ILeerlauf fiihren.

Elektrische Beheizung der Bypasse

Heizelemente

Heizelemente mit bestimmten
elektrischen Eigenschaften
beheizen den Bypafbereich.

— Ist der BypaBbereich kalt,
soll schnell beheizt werden.
Es flieft ein groBer Strom.

- Ist der BypaBbereich erwarmt,
dann soll wenig beheizt werden.
Es flieft ein geringer Strom.

Klemme 15

BypaBbohrungen

Kiihlmittelbeheizte Bypésse

Die Beheizung des BypaRbereiches
ist abhdngig von der Kithlmittel-
temperatur.

Das Kiuhlmittel durchstromt
einen Warmwasserkanal zur
BypaBbeheizung.

Eine Temperaturregelung
erfolgt nicht.

Kihlmittel BypaBbohrungen
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Der Thermochoke ist eine Verbesserung des bisherigen Chokes.
Eine Fehlbedienung kann nicht mehr zu einer wesentlichen Verbrauchserhthung fihren.
- Bei betriebswarmem Motor 148t sich die Luftklappe nicht schlieBen.

Das Gemisch wird nicht unnétig angefettet, weil die Iuftklappe

von der Umgebungstemperatur gesteuert wird.

Motor kalt

Der Choke ist gezogen.
Die Luftklappe

wird von der
Bimetallfeder geschlossen.

Pulldown,

6ffnet die Luftklappe

auf den eingestellten Luftklappenspalt
nach dem Anspringen des Motors.

Die Drosselklappe

wird von der Rurvenscheibe

etwas getffnet.

Der Motor hat eine
Kurvenscheibe erhthte Ieerlaufdrehzahl.
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Motor warm

Mit steigender Umgebungstemperatur
streckt sich die Bimetallfeder
und &ffnet die ILuftklappe.

Ist die Betriebstemperatur
erreicht,

muB der Choke zurlickgeschoben
werden,

da sonst die Leerlaufdrehzahl
zu hoch ist.

‘;—-—— Einstellschraube flr
Kaltleerlauf



Nach dem Anspringen soll der Motor sicher durchlaufen.
Darum wird die Iuftklappe stufenweise und verzogert
& auf den eingestellten Iuftklappenspalt getffnet.

= Das Gemisch wird entsprechend abgemagert.

Befindet sich der Stufenpulldown in Ruhestellung,
ist das Regelventil geschlossen.

Zwischen der Membranstange und dem Regelventil
ist dann ein Spalt.

Membranstange

Regelventil

Drossel,
verzdgert
das Offnen
der Luftklappe

vom Ansaugrohr zum Ddmpfer

L Dampfer,

Rilickschlagventil, :

- vermeidet ein sofortiges beelnflu!%t d?js Das alventll iet
Entleeren des Ddmpfers stufenweise Offnen nicht ginstel]] .

- beliiftet den Ddmpfer der Luftklappe

bei Motorstillstand
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Kleiner Luftklappenspalt

Membranstange

Regelventil

vom Ansaugrohr

eingestellter
Luftklappenspalt

Regelventil gedffnet

So funktioniert es

I. Stufe

Nach dem Anspringen
des Motors wirkt
tber die Drossel
ein geringer Unterdruck
auf die Menbran.
Die Membranstange
bewegt sich langsam
zum Regelventil.

Die Luftklappe

wird etwas gebffnet.
Das Leerlaufgemisch
ist fett.

II. Stufe

Das fette Leerlaufgemisch

mi8 langsam abgemagert werden.
Das bedeutet,

daB auch die Iuftklappe
langsam auf den

eingestellten Luftklappenspalt
Offnen mB.

Diese Aufgabe {bernimmt

der Dampfer.

Die Membranstange

Offnet das Regelventil.

Der Unterdruck gelangt jetzt
in den Dampfer.

Die Wirkung des Unterdrucks
auf die Membran

ist kurzzeitig geringer,

weil mehr Volumen

zur Verfiigung steht.

Die Iuftklappe

wird verzogert getffnet.

—— Ddmpfer
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Anreicherungssysteme

Die 1-B-Verdaser verfiigen iber verschiedene Anreicherungssysteme.
Gemeinsam haben beide Vergaser eine Kaltstartanreicherung.

Sie unterscheiden sich durch eine

- Anreicherung fiir die untere Teillast

- Anreicherung fiir die cbere Teillast und Vollast.

Mischrohr mit
Luftkorrekturdiise

Anreicherungsventil

gedffnet Anreicherungsrohr Stellung der Luftklappe

wégrend des Anlassens

Stellung der Luftklappe
nach dem Anspringen

Luftklappenspalt

(o>

Beim Kaltstart ist die Iuftklappe geschlossen.

Ein Teil der vom Motor benttigten Iuft passiert die Bohrung der Luftklappe
und erzeugt am Anreicherungsrohr einen Unterdruck.

Dadurch wird an dieser Stelle Kraftstoff gefdrdert.

Gleichzeitig ist das Anreicherungsventil getffnet.

Zusdtzlich zur Hauptdiise wird tber das Mischrohr Kraftstoff zugefihrt.

Ist der Motor angesprungen entfdllt die Anfettung.

2



1-B-3 Anreicherung fiir untere Teillast

Zur Vermeidung von Fahrverhaltensmidngeln im unteren Teillastbereich
wird tber die Bypdsse zusdtzlich angereichert.

CO-Einstell~-
schraube —

=

1-B—1  Anreicherung fiir obere Teillast

So funktioniert es

Im unteren Teillastbereich
ist die Drosselklappe

etwas getffnet.

Dadurch ist der Unterdruck
an der Entnahmebohrung gering.
Das Anreicherungsventil

wird von der Feder gebSffnet.
Dem ILeerlaufgrundgemisch
wird zusdtzlich Kraftstoff
zugegeben.

Das fettere Gemisch

wird von den Bypdssen

und der CO-Einstellschraube
begrenzt.

Bei Vollast wird iiber die
bekannte Vollastanreicherung
angefettet.

Bypdsse

Unterdruckentnahmebohrung

Bei bestimmten Motoren ist neben der iiblichen Vollastanreicherung
eine Anfettung des Gemisches im oberen Teillastbereich erforderlich.

dise

So funktioniert es

Die Drosselklappe

ist weiter getffnet.
Der Unterdruck an
der Entnahmebohrung
ist geringer.

Die Feder offnet

das Anreicherungsventil.
Die zusdtzliche
Kraftstoffmenge wird
dem Mischrohr
zugefihrt.

Die Anreicherungsdiise
begrenzt diese
Kraftstoffmenge.
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CO-Einstellschraube

Leerlaufeinstellschraube

Luftkorrekturdise mit Mischrohr

Leerlaufkraftstoff-Luftdiise

Zusatzkraftstoff-Luftdise

>~ H\ERBURG NEUSS
b\ e in W-Bsrmany
O ﬂ.';fﬁ — Anreicherungsrohr

14



Tauchrohr fir
Vollastanreicherung

Hauptdilse

Pulldown

Mischrohr
flir Zusatzgemisch

Kolben fur
Beschleunigungspumpe

Anreicherungsdiise

Teillastanreicherung

15



Leerlaufsystem

Das Ieerlaufgemisch besteht aus dem Grundgemisch und dem Zusatzgemisch.
Das bedeutet glinstige Abgaswerte und einfache Ieerlaufeinstellung.

Leerlauf-Kraftstoff-Luftdise

| N2 ‘ Grundgemisch
| e | Die Leerlauf-Kraftstoff-
& Inftdiise liefert

das Grundgemisch.

Die CO-Einstellschraube
ist vom Hersteller

e auf einen

3 bestimmten Wert
eingestellt und plombiert.

AT

CO-Einstell -
schraube

Zusatz-Kraftstoff-Luftdlise

iy Zusatzgemisch

Zusdatzlich zum Grundgemisch

I - liefert die
Uil Zusatz-Kraftstoff-Tuftdiise
A ‘& ein Zusatzgemisch.
. ; A ] E Mit der Leerlauf-
1 Einstellschraube
wird die Gemischmenge

und damit die

@ Leerlaufdrehzahl
eingestellt.

VT
=

Leerlauf-
Einstellschraube

16



Beim Beschleunigen wird zus&dtzlich Kraftstoff benttigt.

Uber ein Gestdnge wird der Kolben betdtigt.

Beim Abwdrtshub des Kolbens 6ffnet das Druckventil;
der Kraftstoff wird eingespritzt.

Wéhrend des Aufwdrtshubes Gffnet das Saugventil;
der Pumpenraum fiillt sich mit Kraftstoff.

Bei Vollast wird tber die Pumpe nicht angereichert,
weil der Unterdruck zum Offnen
des federbelasteten Druckventils nicht ausreicht.

\— Saugventil

Druckventil

Durch Verstellen der Kurvenscheibe
kann die Kraftstoffmenge

der Beschleunigungspumpe
eingestellt werden.

Kurvenscheibe

< ATLIT TS LTI IAIL

Klemmschraube

17



...... dann versuchen Sie, folgende Aufgaben zu ldsen.

Die IOsungen finden Sie auf der Seite 34.

1. Benennen Sie diese Rauteile.

18

Ieerlaufkraftstoff-Tuftdiise

Zusatzkraftstoff-Tuftdiise

Iuftkorrekturdiise mit

Mischrohr

Ieerlaufdrehzahl

CO-Wert

a) Es dndert sich nichts.

b) Das Gemisch wird tiberfettet.
Der Verbrauch steigt.

c) Die Ieerlaufdrehzahl
ist zu hoch.

L1

HEN

10




4. Die Menmbran der Teillastanreicherung ist defekt.
Was passiert ?

a) Das Ventil schlieBt nicht. I:I
Uber den Unterdruckkanal
wird Kraftstoff abgesaugt.
Der Verbrauch steigt. '

| p—
b) Im oberen Teillastbereich I:I
wird nicht angereichert.
R Das Fahrzeug hat ein
schlechtes Fahrverhalten
1 l: S in diesem Bereich.

5. Welche Aufgabe hat der Stufenpulldown ?

a) Die Iuftklappe wird vom Pulldown voll geSffnet, D
damit der Motor rundl&duft.

b) Die ILuftklappe wird nach dem Anspringen I:I
des Motors schnell getffnet,
damit das Gemisch abgemagert wird.

c) Die Iuftklappe wird verztgert bis auf I:
den Iuftklappenspalt gebffnet. -
Das ermdglicht einen besseren Rundlauf
des kalten Motors.

19
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Anreicherungssysteme flir

- Kaltstart und
- Teillast

Entkoppelte Luftklappe

Stufenpulldown
(Die Funktion ist
wie beim
1-B-Vergaser)



Ent ﬂ_;\_\o PR elte  Lu ftklo u ppe.

Diese Einrichtung reduziert die Abgaswerte und verbessert den ILeerlauf des kalten Motors.
Es besteht keine starre Verbindung zwischen der Luftklappe und der Drosselklappe.

Luftklappe \ Motor kalt

Die Inftklappe ist geschlossen.

Der Drosselklappenhebel steht auf der Stufenscheibe;
die Drosselklappe ist getffnet.

Der Motor bekommt ein fettes Gemisch

und lauft mit erhthter Ieerlaufdrehzahl.

Entkoppelung

Stufenscheibe

Drossel-

Warmlaufphase Motor warm

Die Luftklappe ist bis zum Anschlag getffnet; Der Drosselklappenhebel

das Leerlaufgemisch ist abgemagert. steht nicht mehr

Der Drosselklappenhebel auf der Stufenscheibe.

steht noch auf der Stufenscheibe; Die Drosselklappe ist geschlossen.
die Drosselklappe ist etwas gebffnet. Der Motor l&uft mit der

Der Motor lduft mit erhthter Leerlaufdrehzahl. eingestellten Leerlaufdrehzahl.

21
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eicnerungssysieme

Die Anreicherungssysteme liefern ein fetteres Gemisch

- beim Kaltstart und im
— oberen Teillastbereich.

Wahrend des Anlassens des kalten Motors ist ein stark angefettetes Gemisch
erforderlich.
Nach dem Anspringen wird das Gemisch gleichmiBig abgemagert.

Stellung der Luftklappe
wdhrend des Anlassens

Stellung der Luftklappe
nach dem Anspringen

Luftklappenspalt

Kalibrierung

Die Luftklappe ist geschlossen.
Das Anreicherungsrohr miindet unmittelbar oberhalb der Bohrung in die Iuftklappe.

Beim Anlassen entsteht an dieser Bohrung ein hoher Unterdruck,

so daB aus dem Anreicherungsrohr ein fettes Gemisch geliefert wird.

Die Kraftstoffmenge wird durch eine Kalibrierung am unteren Ende des Tauchrohres begrenzt;
am oberen Ende wird Luft zugefiihrt.

Der Pulldown &6ffnet nach dem Anspringen des Motors die Luftklappe

auf den eingestellten Twmftklappenspalt; das Gemisch wird abgemagert.

22



Anreicherung fiir obere Teillast

Flir ein gutes Fahrverhalten muB im oberen Teillastbereich angefettet werden.
Die Teillastanreicherung ist unterdruckgesteuert.

Der Unterdruck an der Entnahmebohrung bestimmt, wann das Anreicherungsventil
getffnet oder geschlossen wird.

Mischrohr mit _
Luftkorrekturdiise SO fu I'lkthHIeI't (&)

Im oberen Teillastbereich

ist die Drosselklappe gebffnet.
Der Unterdruck an der Entnahmebohrung
ist gering.
Die Feder offnet das Anreicherungsventil
zum Kraftstoff aus der Hauptdiise
wird dem Mischrohr
direkt zus&dtzlicher Kraftstoff
zugefiihrt.
Feder
. Hauptdise
Anreicherungs-
ventil
= Entnahmebohrung

Der 2-B-Vergaser

fettet im unteren Teillastbereich
nicht an.

Die Drosselklappe ist fast geschlossen.
Der auf den Kolben wirkende

Unterdruck ist hoch.

Das Anreicherungsventil

wird iber die Feder geschlossen.

Die gesamte Kraftstoffmenge

wird von der Hauptdise begrenzt.

23



Der Einsatz der II. Stufe soll gleichmdBig erfolgen.
Das Ubergangssystem der II. Stufe iiberbriickt den verzdgerten Einsatz
des Hauptdiisensystems, indem zusdtzlicher Kraftstoff geliefert wird.

Belliiftungsbohrung

Tauchrohr

Im ersten Moment des Offnens der Drosselklappe der II. Stufe wird iber die Bypdsse
Kraftstoff abgesaugt.
Dadurch sinkt das Kraftstoffniveau bis zum unteren Ende des Tauchrohres.

Die Beliiftungsbochrung am cberen Ende des Tauchrohres vermeidet
ein ungewolltes WeiterflieBen des Kraftstoffes bei geschlossener Drosselklappe.

Ubergangsluftdiise

Ubergangskraftstoffdise

Um eine Uberfettung beim weiteren Offnen der Drosselklappe zu vermeiden,
wird der Kraftstoff durch ein Kraftstoff-Tuftgemisch ersetzt.
Dieses Gemisch liefern die Ubergangskraftstoffdiisen.

24



Temperaturgesteuerter Einsatz der II. Stufe

Diese Einrichtung verbessert das Ubergangsverhalten des kalten Motors.
Ein thermopneumatisches Ventil und eine Kalibrierung steuern den Einsatz
der II. Stufe.

Unterdruckdose flir II. Stufe

Kalibrierung

I:I Motor kalt

Das thermopneumatische Ventil
ist geschlossen.

Der Unterdruck kann wegen

der Kalibrierung nur langsam
wirksam werden.

Die II. Stufe setzt bei Vollast
langsam ein.

Der Ubergang erfolgt gleichmdBig.

Thermo-
pneumatisches
Ventil

E Motor warm

! _
<;“i%mc9 y Mit steigender Temperatur
offnet das thermopneumatische Ventil.
Kithlmittel Der Unterdruck gelangt ungedrosselt

zur Unterdruckdose.
Die IT. Stufe &ffnet unverztgert
bei Vollast.

25



K{aftstoff—Lui."td‘iise ]-- Sthe 20 Sthe Luftdiise fir
fir Zusatzgemisch Ubergangsgemisch

Kaltstartanreicherung

Luftkorrekturdiise i
mit
Mischrohr

Luftkorrekturdiise
mit
Mischrohr

Vollastanreicherung

Belliftung fiir Schwimmerkammer

Leerlaufdise I. Stufe Leerlaufdise II. Stufe
= e
Reparaturhinweise finden Sie im Leitfaden unter der Gruppe 22. )
= = i
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Hauptdiise I. Stufe Tauchrohr flir Vollastanreicherung

Hauptdiise II. Stufe
Schwimmer I. Stufe

Schwimmer II. Stufe

Tauchrohr fiir
Kaltstartanreicherung

Betdtigung flir Teillastanreicherung Tauchrohr fir Ubergangsanreicherung

Die Schwimmer haben ein unterschiedliches Niveau.
Die Hauptdiisen der I.- und II. Stufe haben unterschiedliche GréBe.

Ventil fiir Teillastanreicherung Kraftstoffdiise fiir Ubergang

Kolben fir Beschleunigungspumpe

27
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Das Leerlaufgemisch wird aus dem Grundgemisch der I.- und II. Stufe
sowie dem Zusatzgemisch der I. Stufe gebildet.

Das bedeutet

- glinstige Abgaswerte

- vereinfachte Ieerlaufeinstellung.

Leerlaufdiise
I. Stufe \@'

Grundgemisch I. Stufe

Von der Hauptdiise
flieft der Kraftstoff
zur Leerlaufdiise.

Sie dosiert Kraftstoff
und Iuft filir das
Grundgemisch der I. Stufe.
Mit der plombierten
CO-Einstellschraube

ist diese Gemischmenge
auf einen abgasglinstigen
Wert vom Hersteller

??ugziize eingestellt.
CO-Einstellschraube
=
Zusatzluftduse ——l
Grundgemisch
Zusatzgemisch

Zusatz- &
kraftstoff——{-

diise

Leerlauf-
einstellschraube
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Zﬁsatzgemisch I. Stufe

Die Reibleistung eines Motors &dndert sich
und damit auch die Leerlaufdrehzahl.
Darum ist der Gemischbedarf unterschiedlich.
Damit sich bei der Leerlaufeinstellung
die CO-Einstellung nicht andert,

wird dem Grundgemisch ein Zusatzgemisch
zugefiihrt.

Dieses Gemisch liefern die Zusatzluft-
und Zusatzkraftstoffdiise.

Mit der ILeerlaufeinstellschraube

werden das Zusatzgemisch

und damit die Leerlaufdrehzahl
eingestellt.

,@/Leerlaufdﬁse II. Stufe

Grundgemisch II. Stufe

Ergdnzend zur I. Stufe
liefert die II. Stufe

auch ein Grundgemisch.
Die Leerlaufdise

der II. Stufe dosiert

diese Gemischmenge.

Hauptdiise II. Stufe

29



Beim Beschleunigen muB die Gemischmenge dem stark zunehmenden Luftdurchsatz
angepalBt werden.

Gewicht

So funktioniert es

Beim Abwdrtshub des Pumpenkolbens wird zusdtzlich Kraftstoff eingespritzt.
Das Gewicht im Austrittsarm ist mit einer kalibrierten Bohrung versehen.
Beim schnellen Gasgeben wird mit Hilfe des Gewichtes die Kraftstoffmenge
zeitverzdgert eingespritzt.

Beim langsamen Gasgeben ist das Gewicht ohne Funktion.

Bei Vollast wird liber die Beschleunigungspumpe nicht angefettet.

Die Kraftstoffmenge der Beschleunigungspumpe ist einstellbar.
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Wenn Sie priifen wollen, ob Sie den 2-B-Vergaser kennen,
dann blattern Sie bitte um.

31



1. Nehmen Sie den Reparaturleitfaden und stellen Sie fest,
in welcher Schwimmerkammer das Kraftstoffniveau hther ist.

[

a) Die II. Stufe hat das hthere Kraftstoffniveau.

[

b) Die I. Stufe hat das héhere Kraftstoffniveau.

2. Was passiert, wenn die Kalibrierung fehlt ?

Kalibrierung

a) Unabhdngig von der Motortemperatur El
kann bei Bedarf die II. Stufe
zugeschaltet werden.

b) Schlechter Ubergang des Motors D
beim Einsatz der II. Stufe,
wenn der Motor noch kalt ist.

c) Wenn dem kalten Motor I:I
volle ILeistung abgefordert wird,
erhtht es wesentlich den Verschleif.
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3. Warum ist die Iuftklappe von der Drosselklappe entkoppelt ?

a) Dadurch wird eine wesentliche
Verbrauchsminderung erreicht.

b) Der Motor erreicht schneller
die Betriebstemperatur.

c) Wéhrend der Warmlaufphase
wird das Gemisch abgemagert.
Der Motor ldauft besser rund.

4. Die Betdtigungsstange des Anreicherungsventils klenmt.

Was wird die Folge sein ?

Betdtigungsstange

a) Das Anreicherungsventil 6ffnet nicht.
Der Motor hat im oberen Teillastbereich
ein schlechtes Leistungsangebot.

b) Das Anreicherungsventil schlieft nicht.
Schlechte Abgaswerte und hoher Verbrauch
sind die Folge.

c) Der Fehler wird sich kaum zeigen,
weil das Anreicherungsventil
einen geringen EinfluB
auf das Motorlaufverhalten hat.
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Losungen

A. 1-B-Vergaser

1. So heiBen diese Diisen
A Iuftkorrekturdiise mit Mischrohr
B Leerlaufkraftstoff-Tuftdiise

C Zusatzkraftstoff-Tuftdiise

£
y
]

CO-Wert
Ieerlaufdrehzahl

o
I

B. 2-B-Vergaser

1b.

Das Kraftstoffniveau der II. Stufe ist niedriger um eine
vorzeitige Kraftstofftrderung dieser Stufe zu vermeiden

th
305
4a, 4b.
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